

съветъ, препраща по принадлежност решенията и мненията му и го държи въ течение на хода, който се дава на тия решения и пожелания. Тя служи за връзка между разнитѣ учреждения и организации, които сътрудничатъ при изработването на даннитѣ на статистикитѣ или ги използватъ. Тѣзи учреждения и организации изпращатъ редовно своитѣ стопански и статистически публикации, както и даннитѣ и сведенията отъ общъ интересъ, съ които разполагатъ, но не ги публикуватъ, като означаватъ, въ последния случай, сведенията, които могатъ да бъдатъ публикувани, и онаия, които трѣбва да бъдатъ запазени за освѣтление на правителството. За услужване на правителството и на публиката, казаната Дирекция съсрѣдоточава у себе си всички статистически сведения отъ официаленъ или частенъ източникъ, отъ националенъ или международенъ характеръ, за която целъ държи на разположение и ползва надлежно своята специална статистическа библиотека.

Главната статистическа дирекция улеснява и подпомага статистическитѣ служби на другитѣ учреждения и организации, като тура на тѣхно разположение, при административни и финансови условия, които ще бъдатъ специално установени, своя висшъ техническо-статистически персоналъ и своитѣ машини и апарати за механическа сводка и обработка на статистическитѣ данни.

**Статистическо бюро въ Манчукуо** е учредено по решение на правителството на тази нова държава. Това бюро е поставено подъ ведомството на Бюрото за законодателство (Bureau de la Législation), подъ контрола на чийто шефъ ще се ръководятъ и управляватъ дѣлата на Статистическото бюро отъ неговия директоръ. Споредъ правилника за това последното, службитѣ му се разпредѣлятъ въ четири отдѣления: а) отдѣление за общи служби, б) отдѣление за статистическитѣ материали, в) отдѣление за изследвания и г) редакционно отдѣление.

**Комисия за статистическа и информационна служба** е създадена въ Северо-Американскитѣ Съединени Щати презъ 1933 год., съ съдействието на Американското статистическо дружество („American Statistical Association“) и на „Social Research Council“. Предложението на тази Комисия да даде поддръжката и сътрудничеството си за преустройството и подобрието на статистическитѣ и информационнитѣ служби на федералното правителство е било възприето отъ Министерствата на земедѣлието, вътрешнитѣ работи, търговията и труда.

Комисията, която е почнала да работи въ Вашингтонъ презъ м. юний 1933 год., е представила дълъгъ меморандумъ върху „Статистическитѣ служби на федералното правителство въ връзка съ програмата за преустройство“.

**Подобрение на статистическитѣ служби въ С. А. Съединени Щати.** — Съ законъ отъ 25 юлий 1935 г. сж учредени *Централенъ статистически комитетъ* и *Централна статистическа комисия* за проучване и провеждане подобрието, развитието и координирането на статистическитѣ служби на федералното правителство или на такива подчинени на неговия контролъ, а, по възможностъ, и на други статистически служби въ Съединенитѣ щати. Министритѣ на финанситѣ, земедѣлието, търговията и труда заседаватъ въ Централния статистически комитетъ.

Централната статистическа комисия се състои отъ 14 члена най-много, отъ които поне 10 трѣбва да сж държавни чиновници. Председателтъ на тая комисия се назначава отъ председателя на Съединенитѣ щати, следъ мнение и одобрение на Сената. Централната статистическа комисия има право да назначава чиновници за да ѝ подпомагатъ въ изпълнение на нейнитѣ задачи. Новата Централна статистическа комисия е замѣстила старата такава, учредена съ указа презъ августъ 1933 год.

Въ своя докладъ за 1934 год. старата Ц. С. Комисия излага главнитѣ основни начала, които препоръчва за координирането и устройството въ бъдеще

на статистическитѣ служби въ Съединенитѣ щати. Между другото, тя очертава накратко развитата отъ нея дейностъ въ течение на 17-месечното ѝ съществуване отъ деня на нейното учредяване и дава прегледъ на развоя и на подобренията на статистическитѣ изследвания, както и на онава, което трѣбва още да бъде изпълнено въ областта изобщо на стопанскитѣ и социални статистики.

**Централизиране на статистическитѣ служби въ Италия.** — Съгласно разпоредбитѣ на закона предписващъ съсрѣдоточаването на всички статистически служби въ държавата при Централния статистически институтъ (Ц. С. И.), съ кралския указъ отъ 11 юлий 1935 год. е постановено, да се прехвърли, отъ 1 юлий с. год., къмъ Ц. С. И. статистическата служба по външната търговия, която се е числила до тогава къмъ Министерството на финанситѣ.

Другитѣ служби, които сж прехвърлени къмъ Ц. С. И. още отъ 1928 год., сж: земедѣлскитѣ статистики, земедѣлския и горски кадастри и статистикитѣ по преселнишкитѣ движения.

Съ прехвърлянето на службата по статистиката на външната търговия къмъ Ц. С. И., последниятъ е провелъ промѣни въ устройството на тази служба. Митническитѣ бюра сж освободени отъ грижата да изготвятъ резюмета отъ първичната сводка на митническитѣ свидетелства. Цѣлата работа по сводката и обработката на даннитѣ е съсрѣдоточена въ Централния институтъ, на който се изпращатъ отрѣзничия отъ митническитѣ декларации най-късно до 29 число на всѣки месецъ. По тая начинъ публикуването на даннитѣ по тая статистика ще може да става три или четири месеци по-рано отколкото до сега, така че месечнитѣ статистики ще излизатъ къмъ 20-то число на следния месецъ. Предвиждатъ се и значителни други подобрения и промѣни въ начина на публикуване даннитѣ отъ началото на 1936 година.

Съ законъ-декретъ отъ 24 мартъ 1930 год., измѣненъ за последенъ пѣтъ съ другъ законъ-декретъ отъ 17 януарий 1935 год. и превърнатъ въ законъ на 8 априлъ с. год., е постановено щото съществуващитѣ статистически бюра или такива, които биха се уредили въ бъдеще, при мѣстнитѣ и автономнитѣ администрации подъ контрола на държавата да иматъ основно различни функции отъ тия на другитѣ служби и да бъдатъ подъ ръководството на лица, получили университетски дипломъ по статистика. Даденъ е 7-годишенъ срокъ, изтичащъ на 3 май 1937 год., за провеждане на тѣзи постановления. Измежду провинциалнитѣ съвети — на брой 94 —, които, всички, иматъ по едно статистическо бюро (Триестъ 2 бюра), 60 вече сж изпълнили гореказанитѣ условия.

Съ законъ отъ 13 юний 1935 год. е учреденъ при всѣки отъ 94-тѣ провинциални съвети по единъ инспекторатъ по земедѣлие, подведомственъ на Министерството на земедѣлието и горитѣ. Тѣзи инспекторати, на които е повѣрено техническо-агрикултурното ръководство въ респективнитѣ провинции, действуватъ като мѣстни органи на Ц. С. И. що се отнася до земедѣлската статистика.

**Международна конвенция относно статистиката за причинитѣ на умиранията.** — Конвенцията, налагаща задължението да се изработватъ и публикуватъ статистикитѣ за причинитѣ на умиранията споредъ една и сжща номенклатура, бѣ подписана въ Лондонъ на 19 юлий 1934 г. отъ правителствата на следнитѣ държави:

Австралия, Австрия, Венецуела, Германия, Гърция, Египетъ, Независима Ирландия, Испания, Италия, Канада, Легония, Мексико, Нова-Зеландия, Панама, Парагвай, Персия, Полша, С.-А. Съединени Щати, Съединеното Кралство, Унгария, Холандия, Чехословакия, Чили, Южно-Африканския Съюзъ.

Постановленията на конвенцията се прилагатъ къмъ територитѣ-майки на договорнитѣ страни. Конвенцията е приложена, тоже, по силата на направени за тази целъ декларации, и къмъ мандатната терито-